

经典的魅力与阅读

朱亚宗

(国防科技大学 文理学院, 湖南 长沙 410073)

摘要: 经典是人类著作海洋中经大浪淘沙后依然璀璨夺目的极品。经典不仅是历史文化的最高结晶和未来发展的主要路标, 而且是人才成长及其成就大小的重要基石。经典著作征服人心、长盛不衰的魅力源自真、善、美。经典阅读是富于个性的主体对客观文本的解读, 同时也会受社会环境、历史文化等因素影响。前辈大师的经验可为后人的经典阅读提供宝贵的启示, 人文学者与自然科学学者的经典阅读风格各异其趣、各得其妙。

关键词: 经典; 真善美; 阅读

中图分类号: G640 **文献标识码:** A **文章编号:** 1672-8874(2018)03-0027-07

Charm of Classical Works and the Reading of Them

ZHU Ya-zong

(School of Liberal Arts and Sciences, National University of Defense Technology, Changsha 410073, China)

Abstract: Classical works are the most precious human works which keep their charm for ages. Classics are not only the highest crystallization of history and culture and the main landmark of future development, but also the important cornerstone of talent growth and achievement. The charm of classical works originates from truth, goodness and beauty. Reading classical works is the interpretation of the objective text by individuals, which is very personal and easily influenced by factors such as social environment, history and culture. It is a good way to get valuable enlightenment through previous masters' experience of reading classical works. Humanities scholars and science scholars differ in their style of reading classics.

Key words: classical works; truth, goodness and beauty; reading

只有思维复杂、精神丰富的人类能够进行文化创造, 而人类文化产品经过大浪淘沙后留存的文化瑰宝中, 依然璀璨夺目的极品著作, 即是经典。经典不仅是历史文化的最高结晶, 而且是引领未来的主要路标。

超越生存技能的人才培养是人类的独特优势和可持续发展的重要条件。在以学习为主的人才培养阶段, 教学层面的两大支柱, 即是优秀教师与经典。即使到了以实践为主的人才发展高级阶段, 经典的学习和运用仍是人才成就大小的决定

性因素之一。因此可以毫不夸张地说, 经典魅力的体认, 经典文本的阅读和经典成果的运用, 是人才问题永恒的基旨之一。

一、经典的魅力

经典本是一种著作, 但经典的魅力不仅源于著作本身, 而且还源于创作经典的大师的品格与精神, 同时也源于著作非凡的社会影响力。归根结底, 经典著作征服人心、历久不衰的魅力源自

真、善、美。

(一) 真的魅力

自然科学著作的真理性预言及其实验证实,为“真”的魅力提供了最简单、最直接、最无争议的案例。而自然科学经典真理性魅力的显示莫过于爱因斯坦的相对论。爱因斯坦的广义相对论否定了牛顿均匀、简单而不变的绝对空间概念,指出宇宙的物质分布决定空间的曲率,而宇宙中的光线沿曲率空间传播,因此当光线经过太阳附近时会发生弯曲现象,广义相对论预言这一弯曲引起的偏折数值是1.7弧秒。在1919年5月29日发生日全食时,太阳位于金牛座中心,从金牛座星星发出的光线经太阳射向地球观测站时,星光线路将发生偏折,将日全食时方能获得的金牛座星光照片与平时的金牛座星光照片作比较,即可得到光线在太阳影响下的偏折量。英国天文学家爱丁顿在非洲普林西比岛的测量,显示出1.6弧秒的偏折,与爱因斯坦广义相对论预言的1.7弧秒非常接近,而与牛顿引力理论预言的0.85弧秒有很大的差距^{[1]226-228}。五个多月后的1919年11月6日,英国皇家学会举行日食观测报告发布会,与会的著名哲学家怀特海后来回忆说,“会场上的气氛极为热烈,简直像是在上演希腊戏剧……我们是合唱队,评说着决定宇宙命运的天条律令……背景中牛顿的形象让我们想起,200多年以后,这个最伟大的科学体系终于第一次得到了修正”。会议主席、1906年诺贝尔物理学奖得主汤姆逊最后宣布:“这一结果是人类思想最伟大的成就之一。”^{[1]231}。第二天,英国《泰晤士报》赫然刊出三行大标题:“科学中的革命”、“新的宇宙理论”、“牛顿思想被推翻”。两天以后,美国《纽约时报》刊出爱丁顿的评论:爱因斯坦理论是“人类思想史上最伟大的成就之一”。一连数天,《纽约时报》对爱因斯坦的真理性伟大发现作了连篇累牍的报道,其中有篇“振奋人心的报道,其六排大标题在当时实属罕见”^{[1]233-235}。相对论的旋风不仅征服了皇家学会这样高深的学术机构和《泰晤士报》、《纽约时报》这样权威的新闻报纸,而且席卷了欧美的社会公众,“《纽约客》杂志,刊登了一幅瑞·欧文的漫画。画中有困惑的大楼管理员、身穿毛皮大衣的主妇、看门人、孩子以及在街上挠头的行人。说明文字是爱因斯坦的一句话:‘人们慢慢地习惯于这样一种观念:空间本身的物理状态是最终的物理实在’。正如爱因斯坦对格罗斯曼所

说:‘现在每一个车夫和店员都在争论相对论是否正确’。每当举办相对论的讲座时,爱因斯坦的朋友们都很苦恼。后来与爱因斯坦共事的利奥波德·英菲尔德那时正在波兰的一个小城市当老师。‘当时,我做的事情与全世界上万人做的事情一样’,他回忆说,‘在寒冷的冬夜,我做了相对论的公开讲演,人们排了很长的队,甚至连城里最大的报告厅都容不下’……在日食观测后的六年间,关于相对论的书和文章多达600多种”^{[1]236-237}。“他由此名声大振……他成为科学新星和人道主义的偶像,那张面孔成了地球上最著名的面孔之一”^{[1]4}。

在人类科技发展史上,虽然有人造卫星发射、原子弹爆炸和人工智能突破等少数事件引起过社会的轰动,但这些事件主要靠物质性和技术性的影响力,唯有爱因斯坦的相对论旋风,靠的是纯粹科学的真理性魅力。在没有看得见的实际应用时,即能掀起如此精神性的巨浪,是人类精神进化的伟大奇迹,是人类渴望真理的深刻展示,是经典魅力的非凡表达,同时也是天才引领社会进步的有力证明。

(二) 善的魅力

相对于科学经典“真”的魅力,人文经典“善”的魅力更为古老而普及。科学的起源虽然与人文同样悠久,但是在近代牛顿力学体系创立以前,科学著作的影响力远非人文著作可比,科学是人类最晚近成熟的文化样式,而人文则是人类早熟的文化样式。人文与科学的另一不同,是科学擅长“求真”而拙于“论善”,科技伦理学至今仍处于快速发展的初级阶段,人文则擅长“论善”而拙于“求真”。以中国诗歌而言,千年以前散发出的“向善”的芳香,历久不衰,于今益醇。

唐代杜甫是历代儒家最推崇的中国“诗圣”,其对苍生疾苦的关注和对民众饥寒的身受,化为他舍小我为大我的伟大胸怀和诗句:“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜,风雨不动安如山!呜呼!何时眼前突兀见此屋,吾庐独破受冻死亦足!”中国文化十分流行“达则兼济天下,穷则独善其身”的进退价值观,此外还有不少人纵然兴旺发达,也仍然信守“以个人为中心,以闲适为基调”的人生价值观。而杜甫则在“床头屋漏无干处”、“长夜沾湿何由彻”的穷困潦倒的境况中,仍然不堕青云之志,胸怀天下寒士,其向善的精神境界和伟大诗篇使千年以来有良知的读者一再

激情满怀并净化心灵。

中国诗歌对崇尚气节、忠贞不屈品格的歌颂，是彰显人文经典“善”的魅力的重要一环。《资治通鉴》的作者司马光不仅是大历史学家，也是非凡的诗人，他与王安石的不同政见构成中国传统政治与社会中相辅相成的张力两级，尽管历代对司马光的政见众说纷纭，但对司马光的品格、才学和诗文都有高度的评价。他留传的诗作不多，但表达了他对自己认准的真理忠贞不屈的信念和品格，他在《客中初夏》诗中写道：“四月清和雨乍晴，南山当户转分明。更无柳絮因风起，唯有葵花向日倾”^{[2]194}。司马光不作随风飞扬的柳絮，而如向日葵一样忠贞不渝地坚守自己认准的方向和真理。当时他自请离开京城到洛阳编撰《资治通鉴》，他在另一首诗中写道：“安乐由来不外求”、“我以著书为职业”，司马光在寂寞中坚守10余年，终于完成与日月同辉的皇皇巨著《资治通鉴》。另一位以自己的实际行动与文艺创作，坚守高洁品格与人生选择而不为时风所动的坚贞之士是郑板桥，他有一首脍炙人口的经典诗歌《竹石》写道：“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”^{[3]1143}。郑板桥生于封建末世衰朽的官场作风与社会风气之中，不仅不随波逐流，而且在书法、绘画及诗文创作上独树一帜，为当时文坛与社会注入一股难得的清流，为中国人文经典宝库增添了独特的瑰宝。这种凝结在经典中的节操与品格，在现代发扬光大，集大成于鲁迅先生。

中国人文经典“善”的魅力，还表现为许多人所欠缺的爱憎分明的处世立场和态度。具体来说是对人民的热爱、对鬼蜮的憎恶，对新生的欢呼、对桎梏的芟除。杜甫诗云：“新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿”！杜甫表面是写自己在成都草堂亲植的四株小松，因到处侵蔓的恶竹的影响而生长缓慢，实质是呼吁新生的济世之才快快茁壮成长。清末龚自珍则借祭祀的青词发挥说：“九州生气恃风雷，万马齐喑究可哀。我劝天公重抖擞，不拘一格降人才”^{[3]1446}。龚自珍1839年抒发的冲破万马齐喑的诗情，一百年后得到了毛泽东的热烈响应。在今天已成为经典的1945年中共七大文献中，毛泽东引用并发挥了龚自珍的诗句，热切期望党内人才辈出，党员富于个性和活力：“不能设想每个人不能发展，而社会有发展。同样不能设想，我们党有党性，而每个党员没有个性，

都是木头，一百二十万党员就是一百二十万块木头。这里我记起了龚自珍写的两句诗：‘我劝天公重抖擞，不拘一格降人才’。在我们党内，我想这样讲：‘我劝马列重抖擞，不拘一格降人才’。不要使我们的党员成了纸糊泥塑的人，什么都是一样的，那就不好了”^[4]。

（三）美的魅力

在求真、扬善的魅力之外，不少经典著作的审美魅力也在人类文化史上影响深远。具体表现为直觉形象美和逻辑理性美两种主要形式，二者双峰对峙，各美其美。一般说来，直觉形象美的魅力多来自文艺类经典著作，而逻辑理性美的魅力多出于精密自然科学经典著作。迄今为止，尚缺乏关于经典著作美学魅力的系统深入研究，经典著作的美学魅力还远未充分揭示，不少经典著作美的魅力也为真与善的魅力所淹没。中国唐诗的直觉形象美，无疑在世界文学经典著作领域里独树一帜。诗、画、书、乐俱佳的王维更以诗歌的形象美备受推崇。苏轼评论王维的诗、画说，“味摩诘（王维字摩诘——引者）之诗，诗中有画，观摩诘之画，画中有诗”^[5]。擅长绘画的王维写出的诗无论是山水诗，还是抒情诗，都能使读者在脑海中立即显现出生动形象的画卷：“大漠孤烟直，长河落日圆”——雄浑博大的大漠风光；“明月松间照，清泉石上流”——江南月夜闲适的山林美景；“草枯鹰眼疾，雪尽马蹄轻”——北国冬雪中英武军人的欢快狩猎；“渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”——长安附近一个杨柳青青的客栈里，一场依依惜别的饯行。王维之外，唐代诗中有画的佳作层出不穷：“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”（李白）；“江碧鸟逾白，山青花欲燃”（杜甫）；“遥望洞庭山水色，白银盘里一青螺”（刘禹锡）；“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”（张志和）。唐代诗人在直觉形象方面登峰造极的成就，迫使宋代诗人另辟蹊径，“唐人以种种因缘，既在诗坛上留空前之伟绩，宋人欲求树立，不得不自出机杼，变唐人之所已能，而发唐人之所未尽”^{[2]3}。于是宋人发展出以议论见长的诗风。这又从诗史发展的角度，说明唐诗以直觉形象叙事抒情的非凡魅力。虽然不少自然科学经典中不乏关于无穷宇宙与微观世界的丰富想象与模型创造，爱因斯坦的追光理想实验，其精微浪漫的想象力实不输于任何诗人，但深奥的学术性和专业性使

其直觉形象美只能深锁于象牙之塔,而难以与大众化、普适性的诗性直觉形象美相媲美。

在经典著作的审美方面,有不少数理精英指出,存在一种与直觉形象美相互补的逻辑理性美。19世纪末到20世纪初最有才华的纯粹数学家与物理学家之一的彭加勒对此有系统的思考:“科学家研究自然,并非因为它有用处,是因为喜欢它,他之所以喜欢它,是因为它是美的……当然,我在这里所说的美,不是给我们感官以印象的美,也不是质地美和表观美。并非我小看上述那种美……我的意思是说那种比较深奥的美,这种美在于各部分的和谐秩序……正是这种美使物体,也可以说使结构具有让我们感官满意的彩虹般的外表……理性的美可以充分达到其自身,科学家之所以投身于长期而艰巨的劳动,也许为此缘故甚于为人类未来的福利”^[6]。

身兼哲学家与文学家的著名数学家罗素则将数学美与艺术美相提并论:“数学,如果正确地看它,不但拥有真理,而且也具有至高的美,正像雕刻的美,是一种冷峻而严肃的美,这种美不是投合我们天性的微弱的方面,这种美没有绘画或音乐那些华丽的装饰,它可以纯净到崇高的地步,能够达到严格的只有伟大的艺术才能显示的那种完满的境地”^{[7]37}。

另一位享誉世界的数学大师希尔伯特对康托尔创立的超穷数理论的数学美有强烈的共鸣,并赞美说它是“数学思想最惊人的产物,在纯理性的范畴中人类活动的最美的表现之一”^{[7]42}。

关于数学美的具体内容,目前流行的看法是,数学美就是数学中存在的美,它的主要内容有“简单性、统一性、对称性、奇异性等等”^{[7]46}。而杨振宁先生基于狄拉克创立狄拉克方程时运用数学的神来之笔,提出“数学的最高境界是结构美,是简洁的逻辑美”^{[8]257}。杨振宁不仅创造性地拓展了数学美的范畴,而且基于精湛的物理学研究技艺与物理学史的深切见解,创造性地提出了物理美的四个层次:直觉表层美、观察实验美、唯象理论美和深层理论美。并结合对虹霓这种天象的物理分析具体论述道:“表面有表面的结构,有表面的美。例如虹和霓是极美的表面现象,人人都可以看到。实验工作者作了测量以后发现虹是 42° 的弧,红在外,紫在内;霓是 50° 的弧,红在内,紫在外。这种准确规律增加了实验工作者对自然现象的美的认识……进一步的唯象理论研究使物

理学家了解到这 42° 与 50° 可以从阳光在水珠中的折射与反射推算出来,此种了解显示出了深一层的美。再进一步的研究更深入了解折射与反射现象本身可以从一个包容万象的麦克斯韦方程推算出来,这就显示出了极深层的理论架构的美”^{[8]259}。在如此深入分析物理美的基础上,杨振宁又进一步将富于物理美的理论比作文字美中最有魅力的“诗”:“它们以极度浓缩的数学语言写出了物理世界的基本结构,可以说它们是造物者的诗篇。这些方程还有一方面与诗有共同点:它们的内涵往往随着物理学的发展而产生新的、当初所完全没有想到的意义……学物理的人了解了这些像诗一样的方程的意义以后,对它们的美的感受是既直接而又十分复杂的”^{[8]259-260}。

精密自然科学中蕴藏着如此令数理科学家激动和迷恋的逻辑理性美,可惜非数理专业出身的人难以理解和欣赏这种深奥的美,即令是330多年以前牛顿《自然哲学的数学原理》简洁严谨的数理美境界,也是今日未受过现代数学、物理训练的人难以领略的。令人惊奇和欣慰的是,如此深奥而离群的纯粹科学的真和美,经过漫长的技术与工程环节,竟为普通大众的日常生活和工作带来巨大的便利。

二、经典的阅读

经典的魅力既是历史长河中此起彼伏、永不停息的美丽浪花,也是现实社会中激动人心、无处不在的深层动力。但是任何个人若要体味和运用经典的魅力,最好先以广泛、深入而持久的经典阅读与训练作基础。正如鲁迅先生所指出的,“假如从广东乡下或找一个没有历练的人,叫他从上海到北京或者什么地方,然后问他观察所得,我恐怕是很有限的,因为他没有练习过观察力。所以要观察,还是先要经过思索和读书”^{[9]443}。读书与实践之间有许多精细微妙的关系,鲁迅强调了读书的先导作用。而在鲁迅此文的前一年(1926年),爱因斯坦在与海森伯的谈话中强调说,“是理论决定我们能够观察到的东西”^[10]。这比哲学家波普尔“观察渗透理论”的风行哲学理论要早出近10年。东方最伟大的文学家和西方最杰出的科学家之所以在这一问题上先知先觉、异曲同工,实在是他们人生经验之谈。鲁迅大器晚成,到新文化运动出山时,已读遍并深悟中国古代、

西方近现代与马克思主义的无数经典，所蓄积的历史文化知识与思想理论武器，决非同僚与对手可比，作品的深刻性与影响力足当民族之魂。而爱因斯坦则在精通近现代物理学经典基础上，通过对西方哲学经典与深奥数学经典（非欧几何）的钻研和运用，出神入化地独创了现代物理的两大经典——狭义相对论与广义相对论，而且在研究人文经典的基础上，对人类文明的价值与走向有深邃独到的见解与强烈的责任感。

我们今天应该如何阅读经典？这确是见仁见智、法无定法的事情。但考之大师与前人的经验，也并非完全无章可循。

（一）阅读的境界

阅读的境界看似不易捉摸，但与人生的价值观及其决定的阅读动机密切相关，从长远来看，它必会对经典阅读的路径、方法与效果产生深刻的影响。马克思为寻求解放全人类的真理而在英国伦敦大英博物馆埋首几十年，读遍古典经济学、西方哲学与早期社会主义的主要经典，最终为人类文化宝库增添了经典。爱因斯坦渴望揭示简洁和谐优美的宇宙深层规律，在物理、数学、哲学的交叉领域，潜心钻研数十年，咀嚼前人的经典，同时又创造自己的经典。周恩来青少年时代即确立“为中华崛起而读书”的崇高志向，为后人树立了阅读经典与运用经典的榜样。

价值观和动机之外，阅读的状态也至关重要。同是读一种书，可以是兴致勃勃快乐主动地读，也可以是压力之下烦恼被动地读。鲁迅先生指出：“一是职业的读书，一是嗜好的读书。所谓职业的读书者，譬如学生因为升学，教员因为要讲功课……有的不喜欢算学，有的不喜欢博物，然而不得不学……我自己也这样，因为做教员，有时即非看不喜欢看的书不可……其实这样的读书，和木匠的磨斧头，裁缝的理针线并没有什么分别，并不见得高尚，有时还很苦痛，很可怜……嗜好的读书，那是出于自愿，全不勉强，离开了利害关系的……凡嗜好的读书，能够手不释卷……他在每一叶每一叶里，都得着深厚的趣味”^{[9]438-439}。

在职业与嗜好尚未普遍合一的时代里，绝大多数人不得不兼有两种读书状态。但是也有不少人通过不断努力，进入到职业与嗜好合一的理想状态，使嗜好的读书成为基本的常态。这样的读书包括经典阅读，必然充满乐趣，也就能眼到、口到、手到、心到，自然有事半功倍之效。

（二）阅读的内容

古今中外的经典著作浩如烟海，经典的选择可能因人而异，因事而异，因时而异。但是历代大师的经验和见解，可以为后学者的正确选择指示门径。其中有的大师直接开出了具体书目，如张之洞、梁启超、胡适等。有的大师则指明了探索前进的路标。

朱熹集原始儒家与宋代理学开创者周敦颐、程颢、程颐等人思想之大成，不仅成为宋代理学集大成的思想家，而且成为中国千年儒家经典的选家。他所遴选出来的四部儒家经典：《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》，不仅成为宋以后近千年中国主流思想文化的最高经典，而且成为中华民族传统文化的永恒经典。今天的后学者也正在从中汲取丰富的思想文化营养。

博览古今中外群书，又独具慧眼的鲁迅先生写过《读书杂谈》一文，所谈选书原则，虽指文艺作品，但其基本精神无疑适用于其他领域，可为初学者指示通向经典的门径：“倘要看看文艺作品呢，则先看几种名家的选本，从中觉得谁的作品自己最爱看，然后再看这一个作家的专集，然后再从文学史上看看他在史上的位置；倘要知道得更详细，就看一两本这人的传记，那便可以大略了解了”^{[9]442}。

经典阅读中一个不可回避的矛盾是，历史不断延伸，经典与日俱增，后学者将面临愈来愈重的经典阅读压力，犹如矿洞愈挖愈深，后来者挖矿愈来愈难。因此，如何用最小的精力掌握日益变大的经典宝库，就成为人类面临的永恒主题。科学技术为解决这一难题开辟了重要途径，先进的信息技术，使今天的年轻学子从原则上说比以往任何时代的同龄人更易于获得和掌握经典，而青年学者也比以往任何时代的同龄人更易拥有深广的学识和强大的创造力。以色列希伯来大学教授尤·赫拉利综合历史学、生态学、基因学、人类学、经济学、地理学、社会学、科学学等众多学科，于2012年出版了震惊世界史坛的《人类简史》，成为全球瞩目的新锐历史学家。他当时的年龄只有36岁，其综合学科门类之多，视野之广阔，在信息化时代以前的先辈历史学家是无法想象的。

与依靠科学技术进步并行不悖的是另一条非技术性的途径——哲学思维与管理途径。具体说来主要是提出并贯彻“少而精”的原则。这就要求抓住最精华、最简约的经典以代替繁复平铺的

经典序列。爱因斯坦和海森伯都在年轻时独具慧眼地抓住最重要的经典,并在不了解许多流行经典知识的情况下,于二十多岁创立了相对论和量子力学。

经典也有显著的时空特性,经典阅读的最高境界是萃取少量关键性经典材料,再通过深度阅读和消化吸收而获得超常的真、善、美启迪。

(三) 阅读的方法

千百年来,通过经典阅读成长起来的大师分为两类,一类是阅读经典、创造经典而又对经典阅读方法有真切的见解,他们既是学问大家,又是教育大师。这样的导师寥若晨星,笔者印象深刻的几位是朱熹、鲁迅、华罗庚等,他们能够为后学者提供切实而明确的阅读方法。另一类大师也通过经典阅读成长为杰出人才,有的还是创造经典的大师,但是他们未必有兴趣或能力将阅读经典的方法总结出来并传授给后学者,教育工作者的一个责任是从这些大师卓有成效的经典阅读实践中挖掘出普适的经典阅读方法,以启迪后学者的潜能与慧心。

朱熹是向后学明示经典阅读方法的教育大师,他的方法平实而根本:先易后难,纲举目张。朱熹说:“读书,且从易晓易解处去读”。“《大学》一篇有等级次第,总作一处,易晓,宜先看。《论语》却实,但言论散见,初看亦难。《孟子》有感激兴发人心处。《中庸》亦难读,看三书后,方宜读之”。

“《大学》是为学纲目。立定纲领,其他经皆杂说在里许。通得《大学》了,去看他经,方见得此是格物、致知事;此是正心、诚意事;此是修身事;此是齐家、治国、平天下事”^[11]。

在对儒家原始经典深入阐发的基础上,不仅将跨度数百年的不同经典选为一组,并指出难易程度,设定阅读顺序,朱熹所以是理学集大成者而别人不是。

随着科学技术在人类文化领域中的地位日益显赫,以及对时代潮流的影响愈益深广,自然科学家独具特色的经典阅读方法也逐渐走出象牙之塔,成为人类经典阅读的共同财富。这些富有价值的阅读方法,有的由科学家总结而明示出来,有的隐含在科学共同体经典阅读的实践之中。

华罗庚不仅创造了数论与多复变函数的经典著作,而且贡献了独具特色的经典阅读方法,在世界自然科学界独领风骚。从1956年开始华罗庚长期组织和主持中学生数学竞赛,先后在《人民

日报》、《中国青年报》、《北京日报》、《羊城晚报》等报纸,《红旗》、《瞭望》、《中国青年》、《中学生》等杂志发表大量关于读书、治学与创新的文章,在许多大中学校、工厂、机关的各类会议上作过关于读书学习的报告,收入《华罗庚文选》一书专论读书治学的文章即有十多篇。高深的学术造诣、出色的人才培养和用心的科普工作,加上中国传统文化的深厚功力,使这位自学成才的数学大师总结的读书方法富于哲理与诗性,在中国学术界独放异彩,影响深广。其中最有代表性的是1962年提出的“由薄到厚”和“由厚到薄”的读书方法。

“什么叫学深学透?这就是要经过‘由薄到厚’、‘由厚到薄’的过程。首先是‘由薄到厚’。比如学一本书,每个生字都查过字典,每个不懂的句子都进行过分析,不懂的环节加上了注解,经过这一番功夫之后,觉得懂多了,同时觉得书已经变得更厚了。有人认为这样就算完全读懂了。其实不然,每一章每一节、每一字每一句都懂了,这还不是懂的最后形式。最后还有一个‘由厚到薄’的过程,必须把已经学过的东西咀嚼、消化,组织整理,反复推敲,融会贯通,提炼出关键性的问题来,看出了来龙去脉,抓住了要点,再和以往学过的比较,弄清楚究竟添了些什么新内容、新方法。这样以后,就会发现,书,似乎‘由厚变薄’了。经过这样消化后的东西,就容易记忆,就能够得心应手地运用。例如学数学,单靠记公式就不是办法,主要是经过消化,搞懂内容。‘三角学’的公式很多,但主要的并没几个,其他公式都是由这些推出来的。其中主要的一个 $\sin^2\theta + \cos^2\theta = 1$,也不是新的,而是几何学上讲过的商高定理”^[12]。华罗庚总结的“由薄到厚”、“由厚到薄”读书方法,犹如中国古代“人人心中所有,人人笔下所无”的一流诗词创作,慧心独悟,词简意深。

科学大师爱因斯坦与玻尔虽未系统深入地总结自己阅读经典的经验,却给后人留下了无比珍贵的深刻解读与提升经典的丰富矿藏,有待识者从中提炼出无穷的阅读智慧。

经典阅读者最怕遇到两类经典:一是风格晦涩如康德的《纯粹理性批判》,二是大跨度创新的革命性经典。如精密自然科学领域里牛顿的《自然哲学的数学原理》,不仅当时极少有人理解,300年后重读,即令有物理专业背景的人仍会疑问

多多。再如革命性的量子力学理论，曾令爱因斯坦、薛定谔等物理学大师困惑难解。面对这样的经典，最有效的阅读方式，不是闭门读书与独立思考，而是集思广益的讨论方式。讨论方式在古希腊非常盛行，中国古代书院与文人学士社团也多有实行。中国现代起步较早、组织严密而卓有成效的讨论班当推陈建功与苏步青创立的浙江大学数学讨论班。亲历讨论班的著名数学家王元多年后回忆并评论道：“浙江大学数学系四年级学生的数学讨论班是苏、陈两位先生倡导的独特课程，分为甲种与乙种讨论班。甲种讨论班由老师给学生各指定一篇论文，乙种讨论班由老师给学生各指定一本书，交给学生自己去阅读，然后由学生轮流上讲台做报告，老师听讲并提问。每个学生每学期要讲四五次。这样的学习比单纯听老师讲课，记笔记，再做习题，当然要高了一个层次，这是有指导的学习。在这个阶段中，学生的能力差距就拉开了。这实际上是学生由学习到独立从事研究工作的过渡阶段……这对于培养学生独立学习，提高研究能力，以及对于发现富有创造性才能的学生，都是一个很好的方法。有人说，这一段学习是浙江大学数学系的最精彩之笔，也是苏、陈两位培养人才的最大创举”^{[13]49}。讨论班对于浙江大学数学系不仅是一种富于创新的学习方式和研究方式，而且是一种学业管理的创新设计：“每位学生在四年级时，必须选一教授，教授给学生一本德文或法文书，及一篇最近发表之论文阅读。学生要轮流向全系教员作演讲报告……陈、苏两先生甚注意此两报告，特规定此两报告必须及格，否则不管该学生之其他成绩如何好，亦不能毕业”^{[13]43}。可以说，MOOC是普及的课程，而讨论班是提高的课程。从浙江大学到复旦大学，苏、陈引进发扬的讨论班方法，使数学学科人才辈出，迄今已造就四代中国科学院院士。

人类历史上以讨论方式深入学习、领悟并提升经典的最精彩案例，当属爱因斯坦与玻尔关于量子力学经典理论旷日持久的激烈论战。1925年海森伯创立的量子力学，在实验现象与量子理论之间有高度的逻辑一致性，以玻尔为首的哥本哈根学派物理学家不仅全盘认同了量子力学的数理方程，而且逐渐接受了哲学层面的“正统诠释”，将几率性的统计因果性、测不准原理等视为物理实在的根本性质。但是以爱因斯坦为首的少数经典物理观念浓厚的物理学家，不相信在几率诠释

后面不存在更深一层的基本规律。爱因斯坦在1927年的第五届索尔未会议和1930年的第六届索尔未会议上，提出两个理想实验，向玻尔为首的正统量子力学诠释派发起了理论挑战，其中对测不准原理的挑战，玻尔巧妙地运用爱因斯坦的广义相对论予以化解，而关于决定论、超距作用及量子力学完备性的深层理论分歧依然存在。1935年，爱因斯坦又联合波多尔斯基与罗森两位物理学家，合作发表了《能认为量子力学对物理实在的描述是完备的吗？》一文，这就是科学史上著名的EPR论文（以作者名字首字母命名）。爱因斯坦从物理实在性和定域性等物理哲学层次再次向哥本哈根学派发起挑战。玻尔经过六个星期的紧张思考写出了回应论文，虽然仍未能能在物理深层与哲学层面说服爱因斯坦等人，但二人通过论战提出了一个至今流行的重要思想——“量子纠缠”思想^{[1]396-403}。爱因斯坦为反驳量子力学理论而提出的这一思想，数十年来经许多理论家和实验家的研究和扬弃，今日不仅成为当代物理学前沿奇妙、神秘而深刻的重要思想，而且成为开发量子通信、量子计算等尖端技术的基础原理之一。可以毫不夸张地说，今日世界对量子力学经典所以有如此深刻的理解，爱因斯坦与玻尔持久、激烈与理性的论战功不可没。哥本哈根学派的妙语“科学扎根于讨论”洵非虚言，讨论不仅是科学创新之母，而且是经典深入理解之母。人类历史上最伟大的自然科学争论已经远去，彻底探索的精神和相互启迪的讨论将永不止息。

参考文献：

- [1] 沃尔特·艾萨克森. 爱因斯坦传[M]. 长沙: 湖南科学技术出版社, 2014.
- [2] 缪钺. 宋诗鉴赏辞典[M]. 上海: 上海辞书出版社, 1987.
- [3] 钱仲联. 元明清诗鉴赏辞典[M]. 上海: 上海辞书出版社, 1994.
- [4] 陈晋. 毛泽东读书笔记精讲: 文学卷[M]. 南宁: 广西人民出版社, 2017: 266.
- [5] 俞剑华. 中国古代画论类编: 上[M]. 北京: 人民美术出版社, 2014: 629.
- [6] 彭加勒. 科学的价值[M]. 北京: 光明日报出版社, 1988: 357.
- [7] 梁宗巨. 一万个世界之谜·数学分册[M]. 武汉: 湖北少年儿童出版社, 1995.